

bb.94. elutazott hazánkból az örmény küldöttség
tné/il la

1968. február 16.

pénteken este elutazott budapestről a szovjet-magyar
baráti társaság örmény tagozatának küldöttsége; k. i. pogoszjan,
az örmény kommunista párt központi bizottsága agit. propp. osztályának helyettes vezetője és r.o. parszamjan, az örmény baráti társaságok szövetségének elnöke, akik a magyar-szovjet baráti társaság meghívására részt vettek az ideai örmény kulturális napok programjának előkészítésében.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kiss. lászló, az mszbt titkára bucsuztatata./mti/

- v é g e -

20.40/gy

100
2000

- 56 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti > b e l f ö l d i h i r e k

1968. február 17.

bb. 1. új otthon kaptak a magyar munkásmozgalom emlékei

i/ot/gk-gy zs

1968. február 17.

új otthonba a szentháromság utca 2. szám alatti műemlék-épületbe költözött a magyar munkásmozgalmi múzeum, a csaknem 14 ezer kötetes könyvtár, az 1200-nál is több darabból álló zászlógyűjtemény, a 4300 darab történelmi érdekességű jelvény, valamint a 83 ezer fotót magában foglaló fényképgyűjtemény elhelyezésénél még arra is ügyeltek, hogy a klíma megfelelő legyen a tárolási követelményeknek. új helyükön kellően rendszerben tudják tartani a múzeum egyéb anyagait - így a huszonhat és félezer tárgyi emléket, a csaknem 13.000 plakátot és ötezer röp-lapot.

az intézmény munkatársai már megkezdték a soronkövetkező kiállítások előkészítését. elsőként a visegrádi utcai kmp emlékmúzeumot újítják fel, rendezik át, s tervbe vették kibővítését is. az emlékkiállítást a párt megalakulásának félévszázados évfordulóján, 1968 novemberében adják át a közönségnek. ugyancsak megkezdtek a magyar tanácsköztársaság megalakulásának 50. évfordulójára tervezett kiállítás előkészületét, a tárlatot a budapesti történelmi múzeum várpalotabeli kiállító termében a nemzeti galéria „nagyobb igaza sohse volt népek...”, című kiállítása helyén rendezik.

előreláthatólag 1970-re elkészül a várpalota északi szárnyában a munkásmozgalmi múzeum saját kiállító helyisége is, ahol a felszabadulás 25. évfordulójára a témát megillető méretekben és kivitelben nyithatják meg „a magyar munkásmozgalom története”, című nagyszabású, állandó kiállítást./mti/

20.00 gy

- 1 -

100

bb. 2. tájmúzeumok a duna-menti falvakban

vid/fm/gk/ká-gy La

1968. február 17.

a honismereti gyűjtőmunka eredményeként - a dunapataji első tájmúzeum után - újabb falumúzeumokkal gazdagították bácskiskun megye duna-menti települései. érdekes anyagot gyűjtöttek össze a többnemzetiségű hajóson és garán. a hajósiak a művelődési házban helyezték el a sok értékes népművészeti és helytörténeti tárgyat. szépségét és művészeti értékét tekintve páratlan a hartai falumúzeum, amelyet most rendeztek be egy nyitott kéményű öreg házban. az épület három szobája és konyhája megtelt a nagy mennyiségű muzeumi anyaggal, amelynek összegyűjtését egy pedagógus házaspárnak, rétfalvi teofilnak és feleségének köszönheti a falu. ide kerültek egyebek között az egykori kisbírók hírvető dobjai, s a dobokhoz hasonló fa-csobolyák, amelyekben az aratómunkások tárolták négen az ivóvizet. láthatók a hartai rokkák, s más szövő-fonó szerszámok, valamint az ide települt svábok 1724-ben kelt munkaszerződése is. leglátványosabbak a sváb szobák. ezekben helyezték el azokat a gyönyörű népi díszítésű lakberendezési tárgyakat, amelyekhez hasonlót ma már senki sem készít a faluban. a kék-zöld-piros színű asztalok, cifra támlás-székek, tornyos ágyak, a sváb cipők: tutyik, a női fejfedők: stilperek, a menyasszonyok ruhái és ékszerei - negannyi gyöngyszemei a vidék nemzetiségi népi kultúrájának. /mti/

--

bb. 3. a „budapest”, irány: india - észak-afrikába, dél-európába is visznek árut a magyar tengerhajók

1/hbj/tr/se - gy La

1968. február 17.

a budapest, a 6.200 tonnás új magyar tengerjáró hajó első utvonala: várna, constanza, beirut, liverpool, hamburg. utána, előreláthatólag az év közepe táján elindul a budapest indiába, s ezzel a magyar hajózás gyakorlatilag megkezdte a szállítást az oceánokon. ezzel kapcsolatban dr. bélay józsef, a mahart vezérigazgatója a következő tájékoztatást adta a hajózás idej terveiről.

/folyt.köv./

20.05 gy

- 2 -

W

bb. 3. / a „budapest”, irány:.....1. folyt./gy

- a magyar hajózás 20 tengerjáró hajóval szállít árut, ebből 12, egyenként 1.300 tonnás duna-tengerjáró, 8 pedig tengerjáró. jelenleg a bulgáriában épített budapest nevű hajónk a legnagyobb, s még az idén átadja a bolgár hajóipar az ugyancsak 6.200 tonnás hungáriát. a szuezi csatorna lezárása után a földközi-tenger keleti medencéjében megváltoztak az áruszállítási viszonyok, ezt a körülményt a magyar hajózásnak is figyelembe kellett vennie. a magyar tengerjáró hajók már szállítanak árut az északafrikai, a spanyol és a portugál kikötőkbe. a magyar és a lengyel hajózás között megállapodás alapján április elejétől az 1.650 tonnás somogy duna-tengerjárónk bekapcsolódik a Lengyelország-anglia közötti rendszeres teherhajó-forgalomba.

- a dunai folyamhajózásban a mahart továbbra is szép eredményeket ér el. szállítanivaló bőségesen akad. néhány nap kivételével egész télen jártak a magyar hajók a dunán, megszünt a teherhajózás szezonális jellege. most fejleszteni akarják a dunán a tolóhajózást, mert az gazdaságosabb. az idén egy vontatót átalakítanak tolóhajóvá és ehhez több nagy úrfogatu uszályt gyártanak a mahart főműhelyében. a folyamhajózáshoz tartozik az a hír is, hogy előreláthatólag az év első negyedében elkészül az iskolahajó, amelyen - míg kereskedelmi feladatokat old meg - a holnap hajó-sait tanítják.

- a rendszeres dunai személyhajózást nem fejleszti már a mahart, sőt lehetséges, hogy a mohácsi járatot beszünteti. a nagy kirándulóhajókra viszont rádió-telefont szerelnek fel, hogy állandó kapcsolatot tarthassanak a forgalmi központtal. a dunáról néhány személyhajót a balatonra irányítanak és tihanyrév-szántódrév között az idegenforgalmi főidény kezdete előtt forgalomba helyezik a harmadik korszerű kompot is. /mti/

--

bb. 4. filmsiker

1/pr/gk/zs-gy cz

1968. február 17.

magyarországon minden tizedik ember megnézte kovács andrás rendező filmjét, a „hideg napok”, -at a mokép statisztikusainak most elkészült összegezése szerint több mint egymillió néző váltott jegyet erre a produkcióra a mozik pénztárainál. számottevő a film külföldi visszhangja is: vetítési jogát megvásárolták a szovjetunióban, bulgáriában, csehszlovákiában, jugoszláviában, lengyelországban, romániában, angliában, belgiumban, franciaországban, az nszk-ban, olaszországban és svédországban, s a közeljövőben tüzi műsorára az osztrák televízió. /mti/

--

20.15 gy

- 3 -

W

bb. 5. kezdeményezések a közgazdaságtudományi egyetemen a fiatalok elhelyezkedésének segítésére

i/di/gk/zs-gy cz

1968. február 17.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem kisz-szervezete kezdeményezések egész sorával egyengeti a fiatalok útját a különböző üzemekhez, intézményekhez és szervekhez, hogy a tanév közben is gyarapítsák gyakorlati tapasztalataikat, majd pedig diplomásként könnyebben megtalálják helyüket az életben. az idén ugyanis már nem központilag gondoskodnak a végzősökről; a munkaadók és az ifjú szakemberek kétoldalu megállapodásán múlik, hogy hol és milyen körülmények között kezdhetik meg hivatásuk gyakorlását.

az elmúlt hónapokban megteremtett kapcsolatok alapján a tanév első felében a közgazdaságtudományi egyetem negyven hallgatója vett részt a szakszervezetek országos tanácsa különböző felméréseiben. ezzel egyidejűleg a központi népi ellenőrzési bizottsághoz is bekopogtatott a kisz-bizottság és a fiatalok nevében följárólta segítségét a közgazdasági témákkal foglalkozó vizsgálatokhoz, eddig nyolcan kaptak alkalmat arra, hogy önálló vagy részfeladatok megoldásával hasznosítsák frissen szerzett ismereteiket, a tervek szerint a következő hetekben újabb csoportok kapcsolódhatnak be az egyes tanszékek irányításával a népi ellenőrzés munkájába. megállapodtak abban is, hogy a kneb - a lehetőségekhez mérten - a hallgatók rendelkezésére bocsátja eddigi felmérései, értékelései közül azokat, amelyek jó szolgálatot tehetnek a diplomamunkájuk elkészítésével vagy más témák feldolgozásával foglalkozó diákoknak.

jelenleg az egyetem 25-30 belkereskedelmi szakos hallgatója vesz részt a 9. kerületi tanács kereskedelmi osztályának szakmai előkészítő tanfolyamán. ők a városnézés üzletében, boltjaiban segítik majd a kossuth áruháznak védelmében, tiszteltben tartásán áruházi hivatásos és társadalmi ellenőrök tevékenységét. gyűmölcsözőnek ígérkezik a budapesti vegyiművekkel kibontakozott együttműködés is. a kisz kezdeményező lépései után a vállalat vezetői eljuttatták az egyetemhez a számukra legégetőbb, megoldásra váró közgazdasági jellegű problémák jegyzékét. a fiatalok tanáraik útmutatásaival - a második félévben keresnek majd választ a különböző kérdésekre.

/folyt.köv./

20.20 gy

Me

- 4 -

bb. 5. / kezdeményezések.....1. folyt./gy

munkáik, tanulmányaik közül a legértékesebbeket, azokat, amelyeket a gyakorlatban is jól kamatoztathatnak, az üzem megvásárolja. ezenkívül arról is szó esett, az előzetes megbeszéléseken, hogy szakmai gyakorlatra és diplomamunkáik elkészítésére is alkalmat kapnak a vegyiművekben a közgazdászjelöltek. a vállalat vezetői elmondták még, hogy a hozzájuk kijáró, legjobb eredményt elérő hallgatókkal kívánják betölteni közgazdász státuszaikat. ugyanakkor más vállalatok figyelmét is felhívják a vegyipari gyakorlatot szerzett fiatalokra./mti/

..-

bb. 6. új üdülési forma: „egy hét a balatonon,,

a/vidkz/sk/ká-gy la

1968. február 17.

„egy hét síófokon,, címmel új balatoni nyaralási formát hirdettek meg az elmúlt évben az idegenforgalmi szervek. az új lehetőséget elsősorban azoknak kínálták, akik nem kaptak, vagy nem kértek üdülési beutalót, de néhány napot szívesen töltöttek volna a balaton partján. a kezdeményezésnek nagy sikere volt, ezért az idén balatonlellére és fonyódra is kiterjesztik. elhelyezésről a fizető vendéglátó szolgálat gondoskodik. ebédidőt, a múlt évi tapasztalatok alapján, az idei programba nem iktattak. a nyaralók ugyanis nem szívesen szkáljták meg déli strandolásukat helyhez és időhöz kötött étkezés miatt./mti/

..-

bb. 7. öt évtized az ásványok birodalmában - tanítványának adta át intézete vezetését dr. koch sándor egyetemi tanár

vid/fm/tné/ká - gy la

1968. február 17.

a 72. éves dr. koch sándor kossuth-díjas egyetemi tanár korára való tekintettel lemondott a szegedi józsef attila tudományegyetem ásványtani-geokémiai és kőzettani tanszékének vezetéséről. a második tanulmányi félévtől kezdve dr. grasselly gyula egyetemi tanár, koch professzor egykori tanítványa vezeti az intézetet.

/folyt.köv./

20.25 gy

Me

- 5 -

bb. 7. / öt évtized.....1. folyt./gy

dr. Koch Sándor éppen öt évtizede kezdte meg tudományos pályáját a fővárosban. több mint 20 évig dolgozott a magyar nemzeti múzeumban és 28 esztendeig irányította annak a szegedi tanszéknek a munkáját, amelynek vezetésétől most megvált. fél évszázados munkássága alatt a hegyekben, a bányákban és más területeken felkutatta a Kárpát-medencében található ásványokat. tanszékén páratlan érdekességű kis múzeumot rendezett be, amelyben több mint kétezer válogatott, szebbnél szebb kristály látható. az egyedülálló gyűjteményt nemcsak a szegedi iskolák diákjai, a hazai érdeklődők, hanem sok külföldi is felkeresi.

eredményekben gazdag munkásságáért az elmúlt években többször kormánykitüntetésben részesítették. publikációi, tanulmányai alapján neve külföldön is széles körben ismert. elsősorban csehszlovák, szovjet, jugoszláv és osztrák intézetek kutatóival áll levelezési és ásvány-cserkapcsolatban. nemrég jelent meg a Koch professzor munkásságát összegező „magyarország ásványai”, című kötet.

dr. Koch Sándor csak az intézet vezetésétől vált meg; továbbra is oktatja tanítványait és a tanszéken folytatja nagyértékű tudományos munkásságát./mti/

--

bb. 8. sportfotók - tárlaton

i/tf/gk/zs-gy cz

1968. február 17.

sportfotókból nyílik kiállítás február 20-án a tanács köruti vadas ernő teremben: Petrovics László, az MTI fotoriportere ad válogatást az elmúlt tizenhárom év során készített képeiből. fototémáinak egyik legkedveltebb területe a labdarugás, azután az ökölvívás, az öttusa számok közül az uszás, a lovaglás, továbbá akosárlabda, az asztalitenisz. /mti/

--

- 6 -

bb. 9. vikendház építés, kötőanyag nélkül

vid/szf/tné/ká - gy la

1968. február 17.

a Békéscsaba-Építőipari Kft. újítással, hullámtéglából, kötőanyag nélkül épít két-négy helyiségből álló vikendházakat. az új típusú hétvégi házakból erre az évre már ötven megrendelést kapott. a Békéscsabaiak a különleges hullámtéglát maguk állítják elő kohósátrakból és cementből. a vikendház előregyártott falait, az ajtókat, ablakokat, a villanyhálózati és vízvezeték szerelvényeket vagonba rakva szállítják az építkezés színhelyére, ahol néhány nap alatt összerakják.

az új típusú vikendházak építésére komplex brigádot alakított a Békéscsaba-Építőipari Kft. főleg a Dunakanyarban és a Balatonon rendeltek több ilyen kis nyaralót. /mti/

--

- 7 -

bb 10. iparfejlesztés állami támogatással 24 vidéki városban és községben

i sl-vid/tr-ju ie la

1968. február 17.

az országos tervhivatal elnöke és a pénzügyminiszter rendelete értelmében a vidéki ipari foglalkoztatottság növelése érdekében iparfejlesztési alapról vissza nem térítendő állami hozzájárulást lehet nyújtani egyes települések ipari beruházásaihoz. a rendelkezés összesen 24 vidéki várost és községet érint, a tanácsok azonban más településeken is segíthetik az említett alapról az ipar fejlesztését, ha a hozzájárulásra korábban már kötelezettséget vállaltak. a támogatás céljára az idén összesen 100 millió forint áll a megyei tanácsok rendelkezésére. mindenütt készülnek vagy már készek a beruházások tervei, tárgyalnak, sok helyen pedig meg is állapodtak budapesti vállalatokkal, hogy azok fiókküzemeket telepítsenek az adott vidéki városban, vagy községben.

szabolcs-szatmár megye vezetői sorozatos tárgyalásokat folytatnak nagy fővárosi üzemekkel. már végleges megállapodást értek el a hajtómű- és felvonógyárral, amely nyíregyházán új telepet létesít szállítóeszközök gyártására. a vörös október férfi-ruhagyár 200-250 emberrel bővíti nyíregyházi üzemének létszámát. más vállalatokkal arról tárgyalnak, hogy budapestről mátészalkára telepítsék bizonyos tanszerek, kisküzdőre a függönykarnisok és a képkeretek gyártását. nyírbátorban ugyancsak bővítik az ipart.

hajdu-bihar megyében a következő három évre összesen 200 millió forintos ipari beruházást terveznek. a rövidáruipari egyesüléssel történt megállapodás értelmében hajduböszörménybe költöztetik a szalag- és zsinór- és a lágymányosi kötszer és vattagyár egy részlegét. tárgyalások folynak arról, hogy berettyó-ujfalura telepítik a pamuttextilművek frottingyártó részlegét, amely ezer embert, köztük 850 nőt tud foglalkoztatni.

somogy megyében az állami hozzájárulás segítségével kaposvár, tab és marcali iparát fejlesztik. a megyeszékhelyen a rádió- és fénycsőüzemet bővítik, ezenkívül irodagép-üzemet létesítenek. tabra vegyipari gépgyárat, marcaliba iskolabutor és sport-szerggyártó üzemeket telepítenek. mindez azonban nem oldja meg teljesen a megye foglalkoztatási gondjait, ezért a községi tanácsok saját fejlesztési alapjukból falusi kisüzemeket is létesítenek.

/ folyt. köv. /
8.35/szb

-8-

He 830

945/

bb 10. / iparfejlesztés állami 1. folyt. /-ju

zalaegerszegben két várost érint a kedvezmény. az állami hozzájárulás segítségével zalaegerszegen kívánják létrehozni a rákos-palotai bőr- és műanyagfeldolgozó vállalat új gyáregységét, míg nagykanizsára az elektroakusztikai gyár a fémbutorgyártást telepíti. az utóbbinak a felszerelése ebben az évben megkezdődik és 1969-ben már termelőmunkát végez. az üzem 1.200 embernek - 70 százalékban nőnek - ad munkát.

tolna megyében állami támogatással a többi között megkezdik a szekszárdi nyomda rekonstrukcióját, s bővítik a város vasipari vállalatát. dombóvárra a láng gépgyár telepít fiókküzemet, míg a beloiannis gyár tamásiban nyújt munkalehetőséget a lakoságnak. tárgyalások folynak a magyar hajó- és darugyárral és a hajtómű- és felvonógyárral is fiókküzemek létesítéséről.

a borsod megyei tanács ipari osztálya a csepeli kerékpár- és varrógépgyárral tárgyal új üzem létesítéséről. a sárospataki gépjavitó vállalattal közösen kerékpáralkatrészgyártó telepet kívánnak létrehozni az ősi iskolavárosban. a tervek szerint mintegy ezer embert foglalkoztatna az új üzem. tárgyalások folynak a magyar gyapjufonó- és szövőgyárral is sárospataki fiókküzem létesítéséről.

az iparilag elmaradott alföldi városban, csongrádon mintegy 650 új dolgozó munkábaállítását tervezik a vissza nem térítendő állami hozzájárulás segítségével. három meglévő üzem, termelését bővítik. a csongrádi vegyipari szolgáltató vállalatot például a budapesti elektromechanikai vállalat új részlegével egészítik ki.

az említetteken kívül új üzemeket hoznak létre, vagy a meglévőket bővítik sárvárott, karcagon, mezőturon, baján, kiskunhalason, békéscsabán, szeghalmon és balassagyarmaton is.

a tanácsai fejlesztési alapról más helyeken is támogatják a vidéki ipar fejlődését, ezenkívül mód van arra, hogy a mindenkori hitelpolitikai irányelveknek megfelelően bizonyos településeknek kedvezményes hitelt nyújtson az állami ipartelepítési, iparfejlesztési célokra. /mti/

--

8.40/szb

-9-

He 830

945/

bb 11. országos modern kerámia-biennálé pécsett

vid fm/hné-lm ká

1968. február 17.

a kétévenként ismétlődő országos kisplasztikai biennáléval váltakozva megrendezik pécsett a modern kerámia-biennálét is - határozta el a baranya megyei tanács. az első országos modern kerámia-biennálé ez év októberében zajlik le a zsolnay porcelángyár alapításának 100. évfordulójához kapcsolódva. a jubileum alkalmából újjárendezik a janus pannonius muzeum zsolnay-kiállítását is, amely a tízezer darabos kerámia-gyűjteményből a leg szebb alkotásokat mutatja be.

a biennálé baranyai megrendezését indokolja, hogy a siklósi vár ad helyet a modern magyar kerámia állandó országos kiállításának. ennek anyagát új művészeti alkotásokra ösztönzéssel és a legjobb alkotások megvásárlásával kívánja gyarapítani a baranya megyei tanács./mti/

--

bb 12. kéthónapi előnnyel dolgoznak a diósgyőri új elektroacélmű építésén

b vid szf/hné-lm ká

1968. február 17.

a finomabb acélfajták nagyobb mennyiségű és gazdaságosabb előállítására új, modern elektroacélmű épül a lenin kőszati művekben. a 325 millió forintos beruházás munkái - a beruházók és kivitelezők egybehangolt együttműködésének eredményeként - jó ütemben haladnak.

a mintegy ötezer négyzetméter alapterületű üzemcsarnok alapozását, - bár a talaj összetétele sok nehézséget okozott - már befejezték. így a tervhez viszonyítva kéthónapi előnyt szereztek. a borsodi mélyépítő vállalat dolgozói a munka gyorsítására új módszert vezettek be. az átlagosan nyolc méter mélységű beton alapot a szokásos zsaluzás helyett előregyártott vasbetonszekrények lesüllyesztésével építették meg, számottevő időnyereséggel. jelenleg már a gépi, technológiai berendezések alapjait betonozzák és hamarosan sor kerül az üzemcsarnok vasszerkezetének szerelésére. az eddig szerzett előny tovább növelésével, a különböző berendezéseket gyártó vállalatok támogatásával megvan a reális lehetősége annak, hogy a népgazdasági szempontból fontos beruházást a jövő év szeptembere helyett még ebben az évben átadják rendeltetésének.

/folyt.köv./ *ke 105*

8.55/ju

-10-

1000

bb 12. /kéthónapi ... 1. folyt./-lm

az új üzemben, amelyben minden nehezebb munkát gépesítéssel, egy 50 tonnás szovjet gyártmányú ivfényes kemence működik majd. az acélban előforduló gáz eltávolítására - francia-magyar kooperációban - ugynevezett vákuumozó berendezést szerelnek fel.

a csaknem 300 dolgozót foglalkoztató új üzemben évente mintegy 80 000 tonna ötvözött, nagy igénybevételt elviselő acél készül majd./mti/

--

bb 13. négy megye málnatermelőinek társulása

a vid kz/gg-lm ká

1968. február 17.

fejér megye egyik legsikeresebb termelőségvetkezeti melléküzemága, a balinkai közös gazdaság csóri málnaszörp üzeme évi 850 000 liter szörpöt palackoz. saját termésével természetesen nem tudja kihasználni korszerű gépeit, éppen ezért az idén már nemcsak közvetlen szomszédságukban néztek társak után, de felkeresték a bükk, a mátra és a mecsek vidéki szamóca, illetve málnatermelő üzemeket is. eddig összesen négy megye nyolc termelőségvetkezeti sikerült megállapodást kötniük. eszerint a nyári hónapokban pécsről, domoszlóról, bükkszékről és tokod környékéről is érkeznek már illatos gyümölcscsel rakott ládák a csóri szövzeti üzembe. érdekes, hogy a melléküzemági „szörpgyárnak”, is kialakult a „melléküzeme”, évente 18 millió szivószálat készítenek szalmából./mti/

--

bb 14. dienes jános festményei a nyirbátori múzeumban

a vid-fm/tné-lm ká

1968. február 17.

dienes jános munkácsy-díjas festőművésznak hét alkotását szereztte meg a nyirbátori múzeum a piricsei somosi-család hagyatékából. a nemrég elhunyt debreceni művész a nyírségi tájakat, embereket is szeretettel ábrázolta műveiben, és szoros kapcsolatot tartott a somosi-családdal. többek között - fényképről és elbeszélések alapján - megfestette somosi ignácot, kossuth lajos szabolcsi kormánybiztosát, s a család több tagját. az új szerzemények zöme - portré./mti/

--

9.--/szb *ke 105*

-11-

1000

bb 15. „, hősök ligetét,,, szovjet hősi emlékművet avatnak a forradalmi ifjúsági napokon szolnok megyében

vid fm/sk-ju ká la

1968. február 17.

a nagy történelmi tettek emlékéhez méltóan rendezik meg márciusban kezdődő forradalmi ifjúsági napokat a kisz szolnok megyei szervezetel. „, damjanich tábornok nyomában,, jelszóval három megye parasztfiataljai cibakházán, az 1849-es tavaszi hadjárat egykori főhadiszállásán találkoznak. turkevén és jászladányban ünnepélyes külsőségek közepette ülteti el a békét jelképező rózsatöveket a hősök ligetében. kisujszálláson és kunszentmártonban ünnepi nagygyűlést rendeznek és megnyitják a „, hősökre emlékezünk,, című kiállítást. a törökszentmiklósi ifjúsági házban három ifjúsági klub tagjai ünnepi estét tartanak a város forradalmár szülötte, csikós józsef emlékére. kenderesen felavatják a kisz-védnökséggel létesített szovjet hősi emlékművet. /mti/

..-

bb 16. négy milliárd szovjet ember vásárolt már tatai cipőt

a vid-szf/tné-ju ká la

1968. február 17.

a tatai cipőgyárból utnak indították a szovjetunióba az ideai első szállítmányt. az üzemnek már 16 éve legnagyobb vevője a szovjetunió 35 szovjet nagyvárosba küldik rendszeresen a termékeket. az ottani kereskedelmi központokból azután számos más városba és faluba továbbítják a tatai cipőket. az évek során már mintegy négy milliárd szovjet ember vásárolt a kiváló minőségű tatai cipőkből. az üzem kollektívájának jó munkáját dicséri, hogy reklamációt eddig nem kaptak. az ideai kollektívó fazonban és színben is sokkal változatosabb, gazdagabb, mint a korábbi években volt.

a szovjetunió kivül számos nyugati országba, így például anagliába, belgiumba, hollandiába, az nszk-ba is szállítanak. /mti/

..-

9.05/ju

11.12

-12-

bb 17. negyven milliót költenek műszaki fejlesztésre, új gépeket helyeznek üzembe a salgótarjáni kohászati üzemekben

a vid szf/hné-lm ká

1968. február 17.

negyvenmillió forintot költenek az idén műszaki fejlesztésre a salgótarjáni kohászati üzemekben. a fejlesztési program során mindenekelőtt a hazai és külföldi piacon keresett termékek választékát bővítő gyártóberendezéseket helyeznek üzembe.

a huzalműben hamarosan megkezdik az új hajszál-dróthúzó gépsor szerelését. a műanyag-bevonatu huzal jó minőségű alapanyagának előállítására két új, ugynevezett hétfokozatu huzógép szerelésén dolgoznak. a hidegen hengereelt acélszalagok választékának bővítésére szolgál az angliában vásárolt horganyzó sor, amely többek között a szalagacélok alumíniummal való bevonására is alkalmas lesz. /mti/

..-

bb 18. nagyszabású belvizrendezés békés megyében

vid kz/sk-lm ká

1968. február 17.

az idén - egyesülések révén - a korábbi 12-ről háromra csökkent a békés megyében működő vízhasznosítási társulatok száma. az egyesült társulatok jobban koncentrálnak a közös gazdaságok anyagi erejét. a már elkészült 1968. évi tervek szerint a múlt évinél hatmillió forinttal többet, összesen 23,5 millió forintot költenek a megye belvizrendszerének fejlesztésére és karbantartására. az állam 11 millió forintnál nagyobb összeggel támogatja ezt a nagyszabású munkát. az egyesült társulatok a tagszövetkezetek belvizrendezési, öntözési gondjainak szakszerűbb és gyorsabb megoldására szaktanácsadó hálózatot is szerveztek. /mti/

..-

bb 19. magyar és jugoszláv kutatók megírják a muraköz történetét

a vid fm/sk-lm ká

1968. február 17.

a zala megyei és a varasdi történelmi levéltár tudományos kutatói - a levéltárak, valamint a zala megyei tanács vb és a varasdi területi tanács vezetőinek megállapodása szerint - összegyűjtik a muraközre vonatkozó történelmi adatokat és könyv alakban közreadják. az anyag összegyűjtését és feldolgozását - a 18. századig terjedően - a zala megyei levéltár munkatársai végzik. a könyv etimológiai névelemzéssel, helységnév-magyarázattal ellátott melléklettel jelenik meg. /mti/

9.25/szb

11.12

-13-

bb 20. nagy mélységű és ferde kőolajfurások új technológiai módszereit dolgozták ki az alföldön

a vid szf/sk-gk-ju ká la

1968. február 17.

az alföldi kőolajfurási üzem műszaki fejlesztési programja milliókat érő technológiai fejlődést eredményezett az olaj- és gázmezők feltárásánál. algyő térségében új módszerekkel lehetővé tették az árterület alá irányított ferde furást, amelylyel a laza talaju és vízzel borított területek alatt húzódó olajréteget ki tudják aknázni. sikerült olyan mélyfurási eljárást is kidolgozni, amelylyel a furófejek a rekordot jelentő négyezer méter mélység közelébe kerültek. eredményesen kísérleteznek kut folyadékszintmérő műszerrel is. több évi sikertelenség után ma már pontosan rögzíthetik a kutak folyadékszintjét. az olaj- és gázkutak elzáró berendezését általában külföldről importálják. az üzem most kialakította a hazai gyártmányu korszerű kutelzáró fejet, amit egyre szélesebb körben alkalmaznak. a béléscső sérülések tetemes károkat okoznak az üzemeknek, ezért az 1968. évi műszaki fejlesztési terv előírja nagyteljesítményű, üzemi alkalmazásra megfelelő, roncsolásmentes csővizsgáló berendezés meg szerkesztését. az idei program újabb munkafolyamatok műszere zési problémájának megoldását is tartalmazza. /mti/

bb 23. halálos szénmonoxid -mérgezés

i fe/hné-ju cz

1968. február 17.

békéscsabán cseh lászló, 27 éves gépjavító és 19 éves feleségét eszméletlen állapotban találták a reviczky utca 46. számú ház alatti lakásukon. csehné a mentőkocsiban meghalt, férje súlyos állapotban került a kórházba. a rendőrségi vizsgá lat megállapította, hogy a kályhából kiszivárgó szénmonoxid okoz ta a tragikus szerencsétlenséget. /mti/

10.05/szb

-14-

1102 Ke 115

bb 22. közlekedési balesetek

-ju cz

1968. február 17.

a monori vasutállomáson a sínek között tartzkodott ifj. nagy istván 15 éves iskolai tanuló és egy személyvonat halál ra gázolta.

ittasan vezette tehergépkocsiját miskolcon péntek jó zsef, 37 éves gépkocsivezető és járművel elütötte az ut szé lén haladó cigány vincéné, 48 éves háztartásbelit, majd a bal eset után segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. cigányné sérü léseibe a helyszínen belehalt. a rendőrség nem sokkal később péntek józsefet elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette tehergépkocsi ját nagypeterd és kacsóta közötti utszakaszon kovácvics mihály, 26 éves gépkocsivezető, pécsi lakos és járművel elütötte az uttesten a lovát vezető kesztyüs istván, 53 éves gazdálkodót, aki a helyszínen meghalt. a baleset után a tehergépkocsi az árok ba borult, de további sérülés nem történt. a rendőrség a so fórt előzetes letartóztatásba helyezte.

az i. kerületben, a döbrentei téren egy mozgó 63-as vil lamosról ugrott le répási rozália 15 éves iskolai tanuló és su lyosan megsérült.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette tehergépkocsi ját a x. kerületben, a jászberényi ut és a körösi csoma ut kereszteződésében tóth józsef, 31 éves sofőr és járművel el ütötte varga lajosné 57 éves budapesti lakost, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a figyelmetlen gépkocsi vezető ellen eljárást indult. /mti/

10.16/szb

-15-

1102

bb 26. /nemzetközileg ... 1. folyt./-lm

a cipőgyár a pool-megállapodásban megtartja jogi önállóságát, de a nyersanyag-beszerzéstől kezdve egészen a modellezésig és értékesítésig minden költséget közösen visel a külkereskedelmi vállalat, a nyereségből pedig az előre meghatározott arányban osztoznak. az effajta szerződés előnyös mindét vállalat részére.

a gyárnak vannak ugyan közvetlen külföldi kapcsolatai, de nem törekszik külkereskedelmi önállóságra, a külkereskedésbe minden esetben bevonja a pool-partnert. máris ennek az együttműködésnek tulajdonítják, hogy európa országaiban - két államot kivéve - sikerült védjegyeztetni a savaria márkát./mti/

bb 28. szobor sokszorosítás gipsz helyett üvegszálás poliészterből

a vid-szf/tné-lm ká

1968. február 17.

érdekes munkával bizta meg a magyar nemzeti galéria a tatabányai hungária ktsz-t. a tatabányai üzem a képzőművészeti alappal közösen olyan új reprodukciós technológiát dolgozott ki, amely egyedülálló a hazai képzőművészetben. amennyiben az új módszer megnyeri a művészek tetszését, forradalmasítja a szobrok sokszorosítását.

eddig jobbra gipszből öntötték a reprodukciókat. a gipsz azonban nem állja eléggé az időjárás viszontagságait, nagyon törékeny, a legkisebb sérülésre is tönkremegy. ezért a gipsz-szobrokat általában csak kiállítási termekben mutathatják be.

a ktsz az új technológiával üvegszálás poliészter gyan-tából készíti a szobrot - gipsznegatív alapján. - az üvegszálás, nyers műanyag másolatot aztán a képzőművészeti alap műhelyeiben megfelelő módon patinázzák. a reprodukció a z eredeti szoboro hasonlóságot kelti, nem törik, s mivel jól bírja az időjárás viszontagságait, a szabadban is felállítható.

a tatabányai üzem már elszállította az első embernagyságu műanyag szobrot a képzőművészeti alapnak./mti/

11.20/lm

- 18 -

bb 27. szellőztetésre használják a mecseki szénmedence utolsó fakeretes aknáit

a vid szf/sk-ju ká cz

1968. február 17.

a mecsek északi részén, szászváron található a mecseki szénmedence utolsó két fakeretes aknája. az egyik még a múlt század derekán épült, a másik is közel jár a 100 esztendőhöz.

nemrég teljes „nyugdíjazás”, fenyegette ezeket az aknákat. az új gazdasági szemlélet ugyanis új megvilágításba helyezte az egész máza-mányok-szászvári bányatértséget. a műszakiak és a közgazdászok úgy vélték, hogy a kimerülőben lévő, korszerűtlen bányákat nem érdemes fenntartani. egyedül szászvárnak hoztak „feltámadást”, a kutatási és számítási eredmények. a geológusok több mint kétmillió tonnára becsült, kitűnő minőségű, 5000 kalóriás szénmezőt találtak az öreg aknák szomszédságában. erre a gazdag leletre épült az új, 600 méter mély, korszerű béke akna, amely ez évtől napi 500 tonna termeléssel járul hozzá, a vállalat feladatának teljesítéséhez, annyival, amennyit korábban a három északi üzem együttesen adott.

a 100 milliós rekonstrukcióval újjáélesztett szászvári bányában fontos rendeltetést kaptak a fával keretezett aknák is. a föld alatt mindkettőt összekötötték az ujonnan művelt bányaterülettel. a szállításban nem vesznek részt, de párhuzamosan el látják a levegővel a mélyben dolgozó embereket. eddigi működésük igazolta azoknak a számítását, akik sürgősen tartották az öreg aknák megszüntetését és új légakna építését./mti/

?? 29. a kisz központi bizottságának fogadása komarov özvegye tiszteletére

k vt/gg-lm zs

1968. február 17.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága pénteken este a budapest szállóban fogadást adott a honvédelmi minisztérium vendégeként hazánkban tartózkodó valentyina komarova, a hősi halált halt űrhajós mérnök-ezredes, vlagyimir komarov özvegye tiszteletére. a fogadáson jelen volt méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára és felesége, továbbá szabó jános és molnár györgy, a kisz kb titkárai, valamint a honvédelmi minisztérium képviselői is./mti/

11.45/lm

- 19 -

sl 12.25

bb 30. időjárásjelentés

1968. február 17.

gk-Lm zs

a meteorológiai intézet jelenti 1968. február 17-én,
szombaton 13 órakor:

mérsékelt éjszakai fagyok

a földközi-tenger partvonala mentén pénteken is kellemes tavaszi időjárás uralkodott, a nappali fölmelegedés általában elérte a 15-20 fokot. ugyanakkor a norvég tengeren át folytatódott a grönlandi eredetű fagyos, hideg légtömegek beáramlása európa délebbi részei felé. ennek következtében a hőmérsékleti ellentét tovább fokozódott, ami a balkán-félszigeti déli és keleti részén esőket, a földközi-tenger középső részein szórva-nyosan zivatarokat, szárazföldünk más területein hózáporokat és havazást váltott ki. hazánkban pénteken borult, enyhe idő volt. az ország területének nagy részén volt eső, ködszítálás, de mennyisége csak a déli, délkeleti megyékben haladta meg az 5 millimétert. délelőtt a dunántúlon, majd a nap folyamán az ország keleti felében is megerősödött a szél és északira fordult, a ködtakaró felszakadt. a hőmérséklet napközben 4-9 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán folytatódott a hidegebb levegőfajta beáramlása az ország területére, így 0- mínusz 4 fok közötti fagyok alakultak ki, csupán a déli ország részen maradt néhány helyen 0 fok fölött a hőmérséklet. délelőtt 11 órakor mínusz 1 és plusz 2 fok közötti hőmérsékleteket mértek. reggel bajáról rövid ideig tartó havazást jelentettek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4.2 fok volt, 3.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős idő, többfelé kisebb havazás, hószállingózás. időnként élénk északi szél. a hőmérséklet az átlagnak megfelelően alakul. mérsékelt éjszakai fagyok. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- mínusz 6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 0 fok között.

a dun a vizállása budapestnél 282 centiméter./mti/

13.00/Lm

- 20 -

Al 14.08

bb 31. magyar-mongol kulturális és tudományos együttműködési munkaterv

t ff/tr-ju zs cz

1968. február 17.

szombaton a kulturális kapcsolatok intézetének székházában aláírták a magyar-mongol kulturális és tudományos együttműködési egyezmény 1968-1969. évi munkatervét. az okmányokat magyar részről demeter sándor, a kki alelnöke, mongol részről magalzsavin zsamszran, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete hitelesítette aláírásával.

a program szerint a következő két esztendőben sor kerül - csakugy, mint a korábbi időszakban - szakemberek delegációinak cseréjére, művészegyüttesek küldésére és fogadásra. a megállapodás értelmében tudományos területen újabb hat ösztöndíjast küld a mongol népköztársaság oktatásügyi minisztériuma magyarországra, ahol összesen 32 mongol egyetemista folytatja tanulmányait. lehetőség nyílik mongol szakemberek képzésére, továbbképzésére is a tervek szerint. ugyanakkor magyar pedagógusok, régészek, geológusok utaznak mongóliába részint tapasztalatszerzésre, részint kutatások végzésére. különböző tematikájú kiállítások kölcsönös bemutatása is szerepel a munkatervből.

jelen volt az aláírásnál vadres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, bojti jános külügyminiszterhelyettes, lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, ligeti lajos akadémikus, a magyar tudományos akadémia alelnöke, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke. megjelentek a munkatervi tárgyalásokon résztvevő mongol delegációk képviselői.

demeter sándor az aláírást követően ebéden látta vendégül magalzsavin zsamszran nagykövetet. /mti/

..-

13.50/szb

-21-

Al 14.08

bb 32. vetik a borsót heves megyében

vid kz/sk-lm ká

1968. február 17.

a déli országrészek - baranya és fejér megye - után a hét végén az északi fekvésű hevesben is megkezdtek a közkedvelt primőr, a borsó vetését. a hevesi rákóczi, az erdőtelki új élet és az erki új barázda termelősövetkezet határában szombaton már mintegy 100 holdon földben volt a magja. a legöregebb emberek sem emlékeznek arra, hogy ezen a tájon ilyen korán kezdték volna a borsó vetését./mti/

--

bb 33. kinyílt az ibolya a parádi völgyben

vid kz/sk-lm ká

1968. február 17.

az elmúlt hetek „tavasz előlege”, a hóvirág után, az ibolya szirmai is előcsalogatta a mátrában. az első csokrokat a parádi völgyben szedték a kirándulók. a bükk déli lábánál ugyanakkor kivirágzott a pirosló hunyor is, amely pedig a tapasztalat szerint mindig pontosan „kiszámítja”, a tavaszt, tehát a tartós felmelegedés kezdetét. az ideai szokatlan időjárás azonban úgy látszik ezt a virágot is megtréfálta./mti/

--

bb 34. galambkiállítás győrtt

vid kz/sk-lm ká

1968. február 17.

disz-, röp- és haszongalamb-kiállítás nyílt szombaton győrtt. a város tenyésztői 25 fajta 152 legszebb példányát mutatják be a közönségnek. a komáromi bukó-galambokból, a magasröptű magyar deresből, a pávásokból és a hatalmas termetű kiály galambokból több példány elérte a 95-ös pontszámot, ami azt jelenti, hogy bármelyik nemzetközi versenyen eséllyel indulhat./mti/

--

14.--/szb

-22-

de 1438

bb 35. szakmunkástanuló intézetet avattak jászberényben

vid szf/gk-lm ká

1968. február 17.

a jászág ipari központjában, jászberényben, fölavatták az új szakmunkásképző intézetet. a klapka györgyőről elnevezett intézetnek kilenc tanterme és három szertárhelyisége van. itt képezik ki a hűtőgépipari elektrolakatosokat. a jászberényi hűtőgépgyár, amelynek kezdeményezésére az intézetet fölépítették, így akarja elérni, hogy a hűtőgép-szervizekben mindegyütt szakképzett dolgozók javítsák a hűtőszekrényeket./mti/

--

bb 36. kártérítésre köteleztek három borsodi üzem a sajó vizének szennyezéséért

b vid szf/gk-lm ká -cz

1968. február 17.

érdekes perben ítélték a miskolci járásbírósaág.

az északmagyarországi horgász egyesület, amelynek területéhez tartozik a sajó is, kártérítési keresetet indított a sajóbányai északmagyarországi vegyiművek, a kazincbarcikai borsodi vegyi kombinát, valamint az ózdi kohászati üzemek ellen. a keresetben kártérítés megállapítását kérte azért, mert az üzemek olyan ipari szennyvizet engednek a folyóba, amely a halátlományt pusztítja. a bíróság a szakértői vélemények figyelembevételével tényként rögzítette: az ózdi kohászati üzemekből a folyóba érkező szennyvíz nagy mennyiségű revét, vasport, olajat, fenolt tartalmaz, s ezek a kényesebb halfajták pusztulását okozzák. a bvk és az északmagyarországi vegyiművek szennyvizének mérgező hatására ugyancsak nagy a halpusztulás. a nagymértékű szennyeződés miatt a sajón ma már csak néhány helyen, a tisztább vizű patakok, folyók beömlésénél maradt halászati, horgászati lehetőség, pedig a szakértői vélemények, valamint a szakirodalom szerint a sajó korábban az ország halban egyik leggazdagabb folyója volt.

a bíróság a horgászegyesület keresetét alaposnak találta és egyévi kár megtérítéseként a három borsodi üzemet 240 000 forint megfizetésére kötelezte. a horgászegyesület kárigényét öt évre visszamenően érvényesítheti, s így a kártalanítás összege eléri az 1,200 000 forintot.

a bíróság az ítélet indokolásában kidomborította: a jogszabályok az üzemeket, vállalatokat egyértelműen megfelelő szennyvíztisztító berendezések alkalmazására kötelezik, s a szennyvíz-bírság fizetése ez alól a kötelezettség alól nem mentesít./mti/

14.00/lm

- 23 -

de 1438

bb 37. több mint 377 millió lottó és totószelvény, 8.7 millió nyertes, félmilliárd forintot meghaladó nyeremény - három hónapos lottó bérlet, totó nyári kupa, tavaszi lottóparádé - totó lottó sajtótájékoztató

t kf/kf-ju ie cz 1968. február 17.

a sportfogadási és lottó igazgatóság szombaton az OTP nádor utcai székházában tartotta hagyományos évi „mértlegbe-számoló”, sajtótájékoztatóját, amelyen szohár ferenc igazgató ismertette a totó és a lottó játék helyzetét, legközelebbi terveit.

a felnőttek játékos kedve nem csappant, hiszen tavaly több mint 377 millió totó- és lottószelvényt tölthettek ki, közülük majdnem 8.7 milliót szerencsével, s ezekre összesen félmilliárd forintot meghaladó nyeremény jutott.

a totóban csaknem 1.2 millió nyertes szelvényre 96.5 millió forintot fizettek ki. a legmagasabb totónyeremény összege 732 114 forint volt. a statisztika szerint a tavalyi 728 totómérkőzés közül 337 végződött 1-essel, 228 x-szel 163 pedig 2-essel, ami azt mutatja, hogy a csapatok nehezen birkóztak meg az idegen pálya hátrányaival.

a lottóban 7.5 millió „jól kitöltött”, szelvényre 480.8 millió forint nyeremény jutott. a múlt évben 9 telitalálat akadt, a legjobban az az ötitalátos szelvény fizetett, amelyre csaknem nyereményrekord, 2 035 924 forint jutott szerencsés tulajdonosának. a lottóban a 14 625 tárgynyereményt - köztük 26 öröklakást és 29 személygépkocsit - is kisorsoltak.

a tervek szerint a lottóban - a mostani havi előfizetéses szelvények mintájára - bevezetik a három hónapos nyári bérletet. tavaszi lottóparádét rendeznek, s az áprilisi szelvények között rendkívüli tárgynyeremény sorsolást is tartanak.

a kombináló lottózók részére megjelentetik a negyedik lottó variációs füzetet. a totóban nyáron megszervezik a nyári kupát, kiadják a sporttotó évkönyvet és a totókulcs füzetet is.
/mti/

14.48/szb

-24-

15.45 Kue

bb 46. dr. bíró józsef nyilatkozata a második világkereskedelmi konferenciáról, a fejlődő országok helyzetéről

t sz/tr szb ie 1968. február 17.

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, aki új-dehben résztvett a második világkereskedelmi konferencia első hetének ülésein, a konferencia eddigi tapasztalatairól, a fejlődő országok helyzetéről és Magyarország segítségnyújtásáról az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- a konferencia csaknem két hónapon át ülésezik, s a fontosabb kérdések alapos tárgyalása még hátra van. az eddigiekről leglényegesebb benyomásom az, hogy a fejlődő országok mind nagyobb nyugtalansággal és elégedetlenséggel állapítják meg: helyzetük az első világkereskedelmi konferencia óta nem javult, hanem bizonyos tekintetben romlott. valóban alapos okuk van a nyugtalanságra. az enszfejlesztési évtizedében kitűzött cél, vagyis az, hogy a fejlődő országok gazdasági fejlesztésének üteme 1970-ig átlagosan évi 5 százalék legyen, nem valósult meg. az utolsó négy évben ez az ütem csak 4,6 százalék volt. ugyánnebben az időszakban a fejlődő országok egy főre jutó nemzeti jövedelme csak átlagosan évi két dollárral nőtt, míg a fejlett tőkés országoknál ez a növekedés évi 60 dollár volt. csökkent a fejlődő országok részesedése a világexportból, valamint exportra kerülő áruik vásárló ereje; s ezek a veszteségek évente 2,5 milliárd dollárra rugnak. ez az összeg egyenlő a fejlődő országoknak nyújtott adományok és más ingyenes hozzájárulások összegével. ugyanakkor ijesztő módon növekedett a fejlődő országok eladósodása. ezek a körülmények indítják a fejlődő országokat arra, hogy még nagyobb erővel követeljék a gazdasági előrehaladásukat szolgáló együttműködést a világ többi részével.

- mi jellemzi ezzel kapcsolatosan a két másik ország-csoport álláspontját?

- a fejlett tőkés országok nem fukarkodnak az általános jellegű egyetértésüket bizonyító nyilatkozatokkal, de amikor konkrét intézkedésekre kerül sor, magatartásuk már más. úgy lehetne ezt jellemezni, hogy az ünnepi üléseken ígéretet tesznek a fejlődő országok érdekeinek figyelembevételére, a munkaüléseken pedig azt mondják: mindezek a nyilatkozatok helyesek, de megvalósításuknál három feltételt kötnek ki: nem most, ne itt, és ne így.

/folyt.köv./

14.50/Lm

- 25 -

15.45 Kue

bb 37. több mint 377 millió lottó és totószelvény, 8.7 millió nyertes, félmilliárd forintot meghaladó nyeremény - három hónapos lottó bérlet, totó nyári kupa, tavaszi lottóparádé - totó lottó sajtótájékoztató

t kf/kf-ju ie cz

1968. február 17.

a sportfogadási és lottó igazgatóság szombaton az OTP nádor utcai székházában tartotta hagyományos évi „mérlegbe-számoló”, sajtótájékoztatóját, amelyen szohár ferenc igazgató ismertette a totó és a lottó játék helyzetét, legközelebbi terveit.

a felnőttek játékos kedve nem csappant, hiszen tavaly több mint 377 millió totó- és lottószelvényt tölthettek ki, közülük majdnem 8.7 milliót szerencsével, s ezekre összesen félmilliárd forintot meghaladó nyeremény jutott.

a totóban csaknem 1.2 millió nyertes szelvényre 96.5 millió forintot fizettek ki. a legmagasabb totónyeremény összege 732 114 forint volt. a statisztika szerint a tavalyi 728 totómérkőzés közül 337 végződött 1-essel, 228 x-szel 163 pedig 2-essel, ami azt mutatja, hogy a csapatok nehezen bírkóztak meg az idegen pálya hátrányaival.

a lottóban 7.5 millió „jól kitöltött”, szelvényre 480.8 millió forint nyeremény jutott. a múlt évben 9 telitalálat akadt, a legjobban az az ötitalálatos szelvény fizetett, amelyre csaknem nyereménycsúcs, 2 035 924 forint jutott szerencsés tulajdonosának. a lottóban a 14 625 tárgynyereményt - köztük 26 öröklistát és 29 személygépkocsit - is kisorsoltak.

a tervek szerint a lottóban - a mostani havi előfizetéses szelvények mintájára - bevezetik a három hónapos nyári bérletet. tavaszi lottóparádét rendeznek, s az áprilisi szelvények között rendkívüli tárgynyeremény sorsolást is tartanak.

a kombináló lottózók részére megjelentetik a negyedik lottó variációs füzetet. a totóban nyáron megszervezik a nyári kupát, kiadják a sporttotó évkönyvet és a totókulcs füzetet is.
/mti/

14.48/szb

-24-

15.45 Kue

bb 46. dr. bíró józsef nyilatkozata a második világkereskedelmi konferenciáról, a fejlődő országok helyzetéről

t sz/tr szb ie

1968. február 17.

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, aki újdéltben résztvevő a második világkereskedelmi konferencia első hetének ülésein, a konferencia eddigi tapasztalatairól, a fejlődő országok helyzetéről és Magyarország segítségnyújtásáról az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- a konferencia csaknem két hónapon át ülésezik, s a fontosabb kérdések alapos tárgyalása még hátra van. az eddigiekről leglényegesebb benyomásom az, hogy a fejlődő országok mind nagyobb nyugtalansággal és elégedetlenséggel állapítják meg: helyzetük az első világkereskedelmi konferencia óta nem javult, hanem bizonyos tekintetben romlott. valóban alapos okuk van a nyugtalanságra. az ENSZ fejlesztési évtizedében kitűzött cél, vagyis az, hogy a fejlődő országok gazdasági fejlesztésének üteme 1970-ig átlagosan évi 5 százalék legyen, nem valósult meg. az utolsó négy évben ez az ütem csak 4,6 százalék volt. ugyánnebben az időszakban a fejlődő országok egy főre jutó nemzeti jövedelme csak átlagosan évi két dollárral nőtt, míg a fejlett tőkés országoknál ez a növekedés évi 60 dollár volt. csökkent a fejlődő országok részesedése a világexportból, valamint exportra kerülő áruik vásárló ereje; s ezek a veszteségek évente 2,5 milliárd dollárra rugnak. ez az összeg egyenlő a fejlődő országoknak nyújtott adományok és más ingyenes hozzájárulások összegével. ugyanakkor ijesztő módon növekedett a fejlődő országok eladósodása. ezek a körülmények indítják a fejlődő országokat arra, hogy még nagyobb erővel követeljék a gazdasági előrehaladásukat szolgáló együttműködést a világ többi részével.

- mi jellemzi ezzel kapcsolatban a két másik ország-csoport álláspontját?

- a fejlett tőkés országok nem fukarkodnak az általános jellegű egyetértésüket bizonyító nyilatkozatokkal, de amikor konkrét intézkedésekre kerül sor, magatartásuk már más. úgy lehetne ezt jellemezni, hogy az ünnepi ütésekben ígéretet tesznek a fejlődő országok érdekeinek figyelembevételére, a munkaüléseken pedig azt mondják: mindezek a nyilatkozatok helyesek, de megvalósításuknál három feltételt kötnek ki: nem most, ne itt, és ne így.

/folyt.köv./

14.50/lm

- 25 -

15.45 Kue

bb 46. /dr. bíró józsef... 1. folyt./-lm

- a szocialista országok, élükön a szovjetunióval, maguk voltak előharcosai egy világkereskedelmi konferenciának. politikájukat a szavak és a tettek egysége jellemzi. erről talán elég annyit mondani, hogy az utóbbi években a fejlődő országok nyersanyagexportjának eddigi egyetlen stabilizáló faktora a szocialista országok importja volt.

- szerény erőforrásaihoz mérten hazánk is kivette részét ennek a kereskedelempolitikának a megvalósításában, és továbbra is ezt kívánjuk folytatni. ugyanakkor azt tanácsoljuk barátainknak, a fejlődő országoknak, erősítsék meg saját nemzeti, állami szektorukat az iparban és a kereskedelemben. hajlandók vagyunk ehhez segítséget adni, mégpedig nem tőkés módra, hanem úgy, hogy ott vállalkozásokat hozunk létre, s amikor azok már maguk is működni tudnak, akkor a befektetett tőkék egyszerű visszatérítése fejében a fejlődő államok kormánya rendelkezésre bocsátjuk azokat.

- felvetődtek a konferencián magyarországi érdekeket érintő kérdések is?

- más szocialista országokkal együtt Magyarország is a világkereskedelem mindenirányú normalizálására törekszik, beleértve ebbe saját kereskedelmünket a fejlett tőkés országokkal. ahhoz, hogy ez általánossá váljék, hazánknak nemcsak politikai, hanem gazdasági érdekei is fűződnek. nagyjelentőségű ebből a szempontból az a tény, hogy ezt az összefüggést a világkereskedelem minden ága között nemcsak a konferencia főtitkára, dr. prebisch, hanem maga is, az ENSZ főtitkára is elismerte.

- milyen gyakorlati problémák merülnek fel a konferencián?

- mindenekelőtt, s leggyakrabban, a nyersanyagpiacok stabilizálása. ebben támogatjuk a fejlődő országokat és kijelentettük készségünket, hogy a nyersanyagpiacok stabilizálását szolgáló úgynevezett áregyezményekben aktívan részt veszünk. a fejlődő országok ezenkívül vámpreferenciákat is követelnek a fejlett országoktól. ezzel kapcsolatosan nagy elismerést és figyelmet keltett a konferencián az a bejelentésünk, hogy az új magyar kereskedelmi vámtarifa egy preferenciás oszlopot is tartalmaz, amelynek alacsonyabb vámtételeit élvezik mindazok a fejlődő országok, amelyek maguk nem diszkriminálnak a magyar áruk kárára és az egy főre jutó nemzeti jövedelmük nem nagyobb, mint Magyarorszáké. hazánk ugyanis közepesen fejlett országnak tekinthető és van néhány olyan, magát fejlődőnek tekintő ország, amelynek egy főre eső nemzeti jövedelme akkora, vagy magasabb, mint a miénk.
/folyt.köv./

15. --/szb

-26-

15.45 Xue

bb 46. /dr. bíró józsef... 2. folyt./-szb

- Magyarország, mint kis ország, a világ annyi más országa között milyen szerepet játszhat egy ilyen konferencián?

- Magyarország szerepét egy ilyen nagyjelentőségű nemzetközi konferencián nemcsak gazdasági ereje, területének nagysága szabja meg, hanem mindenekelőtt az, hogy szocialista ország és a szocialista tábor tagja, s mint ilyenre, bizalommal tekintenek a fejlődő országok. hazánk a konferencia életrehívása óta aktív szerepet vállalt az ott vitatott kérdésekben és ezt a szerepet ugyancsak elismerik a fejlődő országok. ennek egyik jele az, hogy már a z első konferencián és a két konferencia között tanácsüléseken, valamint most, a második konferencián is, több alkalommal választották meg hazánk képviselőit vezető tisztségekre. a magyar szakértők, delegátusok szavára, javaslataira nagy figyelemmel tekintenek a konferencia résztvevői. ebben áll a mi szerepünk a konferencián. céljaink mind politikailag, mind gazdaságilag világosak; együtt az imperialisták ellen következetesen küzdő erővel, egymás kölcsönös támogatása alapján a világgazdaság, a nemzeti kapcsolatok normalizálásáért. /mti/

bb. 48. tudósok összefogása a hazai burgonyatermelés fellendítéséért - 30 tagu burgonyakutató kollektiva alakult keszthelyen

a vid kz/ká/il cz

1968. február 17.

szombaton keszthelyen, az agrártudományi főiskolán, tudományos tanácskozáson beszéltek meg a hazai burgonyanemesítés- és termelés időszerű problémáit. a szakemberek állásfoglalása szerint burgonyatermesztésünk fellendítését csupán az ezzel foglalkozó kutatások összefogásával lehet megvalósítani, a problémák megoldását most már égetővé teszi az a körülmény, hogy a különböző vírusok és a fitoftóra, valamint az agrótechnikai hibák évente megközelítően 1 milliárd forint kiesést okoznak a burgonyatermelésben. az ellenálló új fajták nemesítése, az új agrótechnikai módszerek kidolgozása igényli a különböző burgonyával foglalkozó tudományágak - növényvédők, növénytermelők, biológusok - összefogását. mindezt figyelembe véve a tanácskozáson különböző tudományos intézmények szakembereinek részvétele 30 tagu tudományos burgonyakutató kollektívát alakítottak. /mti/

15.20/il

15.50 Xue

bb 38. „magyar poesis,, - megnyitották a 17. század szépirodalmának kiállítását

t ol/gk-lm zs

1968. február 17.

a petőfi irodalmi muzeum „magyar poesis,, című új kiállítását - amely a 17. század világi jellegű irodalmát mutatja be - jankovich ferenc, kossuth-dijas költő szombaton délelőtt adta át a nagyközönségnek. a megnyitó beszédet rövid műsor követte: csidra lászló blockflötén, kecskés andrás lanton tolmácsolta 17. századi műveket, csengery adrienne pedig balassi-verseket és a korszak ismeretlen költőinek műveit szavalta.

e korban a vallásos könyvek mellett már megszáporodtak és nagyobb szerephez jutottak a világi műfajok, a líra mellett az elbeszélő műfajok, az eposz és a széppróza válfajai, valamint a dráma is. a tárlókban elhelyezett nagy értékű irodalomtörténeti ritkaságok között láthatják az érdeklődők rimay jános művének, a balassi-testvérek, bálint és ferenc halálára írt gyászénekének egykorú címlapját, petróczi kata szidónia egyik versének kéziratát, koháry istván verseinek és zrinyi miklós „az adriai-tengernek syrenaiá,, című művének címlapját, gyöngyösi istvánnak thököly imre és zrinyi ilona házasságára szerzett versének kéziratát.

a politikai tartalmú művek között bemutatják a kiállításban thököly imre fejedelem 1684-ben kelt kiáltványát, 2. rákóczi ferenc 1704. évi manifesztumát és bethlen miklós álnéven írt, kéziratban maradt röpiratát, amely a rákóczi-szabadságharc lecsönnesítéséről szól. a tárlaton különös gazdagsággal szerepel a kuruckor költészete.

az érdekes kiállítást a tervek szerint ez év júniusáig tartják nyitva./mti/

--

bb 42. komarov úrnajós özvegye a nőtanácsnál

t fe/gk-lm zs

1968. február 17.

valentyina komarova, a hősi halált halt szovjet úrnajós mérnök-ezredes, vlagyimir komarov özvegye, szombaton látogatást tett a magyar nők országos tanácsánál. a kedves vendéget és kislányát, irinát erdei lászlóné, a nőtanács elnöke üdvözölte. a baráti beszélgetés során valentyina komarova a szovjet asszonyok életéről beszélt. a nőtanács képviselői virággal, ajándékkal kedveskedtek a vendégnek és kislányának./mti/

15.25/il

--
- 28 -

15.25 Kme

bb 39. losonczy pál,

tr-ju zs cz

1968. február 17.

az elnöki tanács elnöke nepál nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte mahendra bir bikram sah deva nepáli királyt. péter jános külügyminiszter kirtinidhi biszta külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

--

bb 40. kedden gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás, 263 nyeremény autó

i kf/kf-ju ie cz

1968. február 17.

az otp február 20-án, kedden budapesten a mom csörsz utcai művelődési házában rendezte az idei első - sorrendben a 27. - gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolást. a vidéki betétkönyvek sorsolása délután 3 órakor, a budapestieké délután 5 órakor kezdődik.

a huzáson az 1967. október 31-ig váltott 5 000 és 10 000 forintos gépkocsi nyereménybetétkönyvek vesznek részt. a vidéki betétkönyve tulajdonosok között 137, a budapestiek között 126 - összesen 263 - autót sorsolnak ki. a szerencsés nyerteseknek 59 moszkvics, 41 skoda, 35 wartburg de luxe és 70 wartburg limousine, 25 trabant combi és 27 trabant limousine, 3 fiat combi és 3 fiat limousine jut. /mti/

--

bb 41. óbudai az ötös lottó szelvény

i kf/kf-ju ie cz

1968. február 17.

a lottó 7. játékhetén - mint ismeretes - ,, befutott,, az idei második telitalálat. a 8 125 241. számú ötitalálatos lottószelvény több mint 2 millió forintot ér. a szerencsés nyertes kiléte még ismeretlen. a sportfogadási és lottó igazgatóság szerint a név és címnélküli szelvényt óbudán, az otp egyik szelvényárú-sító bizományosa hozta forgalomba. /mti/

--

15.30/il

- 29 -

15.30

bb 43. gambia nemzeti ünnepe alkalmából

tr-ju zs cz

1968. február 17.

fock jend, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókivánságait d. k. jawarának, gambia miniszterelnökének. /mti/

bb 44. a tiszai jégtorlasz felét már összetörték

i sb-vid/gk-ju ie cz

1968. február 17.

a felső-tiszai 8-kilométeres jégtorlasz ellen összpontosított támadással szombaton már jelentős eredményeket értek el a felsőtiszavidéki és az északmagyarországi vízügyi igazgatóság, valamint a központi árvízvédelmi készületi szolgálat erői. a sorozatrobantásokkal - amelyeknek hatásánoz részben hozzájárult a természetes olvadás és jégpuhulás is - a torlasz felét már sikerült felszabdálni. változatlanul nagy erővel folytatják a még hátralevő 3 és fél kilométeres jégtorlasz felapritását. óvatosságból továbbra is fenntartják a másodfoku árvízvédelmi készültséget a jégdugótól megduzzadt folyószakaszon. a vízszint ugyan jelenleg a legenyhébb készületi fokozatra meghatározott szintet sem éri el, de már jelzéseket kaptak arról, hogy kisebb, 60-70 centiméteres áradás kezdődött a tiszta legfelső szakaszán. a robbantási és jégtelenítési munkálatok meggyorsításával viszont remélhető, hogy még vasárnap felszámolják a jégtorlasz maradvékát és sor kerülhet az árvízvédelmi készültség mérséklésére. /mti/

bb 45. magyar néprajzi kiállítás nyílik párizsban
i ol/gk-ju zs cz

1968. február 17.

két kamionban utnak indították párizs felé a francia fővárosban március 8-án nyíló magyar, néprajzi kiállítás anyagát. a bemutatót a musée de l'homme-ban párizs világhírű természet-tudományi és néprajzi muzeumában rendezik. az 1250 műtárgyat 250 négyzetméternyi területen, életképszerűen helyezik el. eredeti népviseletbe öltözött bábuk, valamint használati tárgyak bemutatásával szemléltetik, a születéshez, a házasságkötéshez, a halálhoz kapcsolódó régi népszokásokat. /mti/

15.35/il

- 30 -

bb.47. monumentális népművészeti diszletteremek a szegedi szabadtéri játékok jános vitéz-előadásain

a vid fm/sk/ká/il cz

1968. február 17.

még jónéhány hónap van hátra a szegedi szabadtéri játékok idei megnyitójáig, de a rendezők, a diszlettervezők, a karmesterek már szinte egymásnak adják a kilincset a játékok igazgatóságának, ahol javában folynak az előkészítő megbeszélések. a bank bánnal és az aidaival kapcsolatos tárgyalások után megvitatták a jános vitéz előadásaihoz készülő diszletterveket is.

kacsóh pongrácnak ez a daljátéka az idei nyáron harmadik változatban kerül színre az 1959. évi felújítás óta. a bemutatott makettek, rajzok szerint székely lászló diszletter stilizált fantáziavilágot teremtenek a jános vitéz előadásain. a szokásos kis diszletterek helyett monumentális népművészeti diszletteremek kerülnek majd a színpadra, utalva a népmesészerű cselekményre.

a diszlettervítán részt vett kertész gyula rendező és rubányi vilmos karmester, akik hangsúlyozták: olyan előadásban kívánják bemutatni a daljátékot, amely a bécsi operettes stílus helyett petőfi szellemét, a népköltészet hangulatát idézi. igazán magyar népi mesevilágot kívánnak megeleveníteni, kerülve az álromantikát és az erőszakoltságot. /mti/

bb. 49. losonczy pál,

tr/il zs

1968. február 17.

az elnöki tanács elnöke - 65. születésnapja alkalmából - táviratban üdvözölte n. podgornijt, a szovjetunió legfelső tanácsa elnökségének elnökét. /mti/

15.40/il

- 31 -

bb. 50. harmadik hetébe lépett az influenza-járvány budapesti -
jótanácsok a helyes táplálkozásra

1 ms/tné/zs/il cz

1968. február 17.

Szombaton harmadik hetébe lépett a budapesti influenza járvány, érdekes, hogy míg az első héten naponta 10-12 ezer megbetegedést jelentettek be, a második hét minden napján 20 ezer körüli megbetegedés fordult elő. az iskolai hiányzások számaránya viszont fokozatosan emelkedett a két hét alatt: 7.3-ról 12.6- százalékra. vidéken a helyzet nagyjából változatlan, sehonnán sem érkezett jelentés az influenza lényegesebb előretöréséről.

egészségügyi szakemberek véleménye szerint - az influenza megelőzésében és átvészelésében is nagyon fontos a jó testi kondíció. ebben az esetben ugyanis a szervezet a fertőzésekkel szemben is ellenállóbb, de főleg könnyebben birkózik meg a megkapott betegséggel. a jó kondíciónak egyik legfontosabb tényezője a helyes táplálkozás.

a táplálkozás szakértői általában a fehérjékben és vitaminokban gazdag táplálkozást tartják helyesnek. a fehérjeszükséglet átlagosan napi 50-60 grammra tehető, 10 deka hús, 15-20 ugyanannyi sajt 20-30 egy deci tej 3-4 gramm fehérjét tartalmaz. magas a tojás fehérje tartalom is./

a vitaminok közül a c vitamin az, amit a tápláléknak általánosan tartalmaznia kell, mert szervezetünk ezt nem raktározza el. a tavaszi primőrök, a nyári és őszi friss főzelékek, saláták bőségesen fedezik vitamínszükségletünket. télen azonban a tárolással csökken a főzelékfélék, gyümölcsök vitamintartalma, amiből a főzés folytán is sokat veszítenek. általában: január-februárban étrendünk a napi 75-90 milligrammos c vitamin szükségletnek legfeljebb felét tartalmazza. a hiányzó c vitamin mennyiséget elsősorban a citrus félék - citrom, narancs, grapefruit - fogyasztásával pótolhatjuk, amelyekből 10 deka hámozott gyümölcs körülbelül 40 milligramm c vitamint tartalmaz. a nyersen fogyasztott savanyú káposzta c vitamin tartalma megközelíti a déligyümölcsökét, hasznos a csipkebogyó tea és szörp fogyasztása is./mti/

--

16.35/11

- 32 -

16.35
16.35

17.35 Klaus

bb. 51. tantárgy: új mechanizmus a termelőszövetkezetekben

1 cs/tné/ie/il bs

1968. február 17.

a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek titkárai kéthetes „mechanizmus tanfolyamon”, vettek részt budapesti. fő tantárgyuk volt: az új mechanizmus adta szélesebb gazdálkodási lehetőségek kihasználása a termelőszövetkezetekben. a tanfolyam során a hallgatók találkoztak dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésiügyi miniszterrel, dr. erdei ferenc akadémikussal, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárával, csikós nagy bélaival, az országos anyag- és árhivatal elnökével, valamint több más állami vezetővel. a tanfolyam záró mérlegét szombaton szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke vonta meg, s vázolta a területi szövetségek soronkövetkező főbb tennivalóit./mti/

--

bb. 52. a finn ipar és kereskedelemügyi miniszter látogatása dr. biró józsef külkereskedelmi miniszternél

t sz/tr/ie/8ü bs

1968. február 17.

olavi salonen, finn ipar és kereskedelemügyi miniszter szombaton hivatalában meglátogatta dr. biró józsef külkereskedelmi minisztert. a látogatás során a két miniszter megbeszéléseket folytatott Magyarország és Finnország kereskedelmi kapcsolatairól, e kapcsolat fejlesztésének lehetőségeiről. megállapodtak hogy a két ország közötti kereskedelmi és ipari együttműködés fejlesztésének vizsgálatára célszerű szakértőkből álló vegyesbizottság létrehozása. a közeljövőben a magyar külkereskedelmi minisztériumból főosztályvezetői szintű szakértői delegáció utazik finnországba, a kereskedelmi és ipari együttműködés lehetőségeinek tanulmányozására. a megbeszélésen részt vett dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes. ott volt e.o. raustila finn nagykövet.

x x x

/folyt.köv./
16.37/11

- 33 -

16.35
16.35
17.35 Klaus

bb. 52. / a finn ... folyt/ il

a finn vendégek szombaton felkeresték a csepeli vas és fém-
művek szerszámgépgyárát, és az országos papiripari vállalat
központját, valamint a csepeli papirgyárát, ahol megtekintették
az új üzemrészeket, köztük a finnországból vásárolt berendezé-
sekkel felszerelt hatos gépegységet./mti/

bb. 53. több mint 10 000 tag a mecseki bányász szocialista
brigádokban - ünnepélyes tanácskozás komlón

a vid tr/il bs

1968. február 17.

a mecseki szénbányák szocialista brigádvezetői szombaton
a komlói kossuth-bánya művelődési termében tartották hagyomá-
nyos évi tanácskozásukat. ünnepi összejövetelükön résztvett
simon antal, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtit-
kára, gallusz józsef a komlói városi tanács vb. elnöke és pécs
bányász lakosu 1. kerületi tanácsának vb elnöke is.

az értekezleten részletes bászámoló elemezte az elmúlt év
munkájának tapasztalatait. az értékelés szerint 1967 az eddigi
legnagyobb fejlődést eredményezte a mecseki bányák szocialista
brigádmozgalmában. a vállalat dolgozóinak több mint a fele
birtokosa már a megtisztelő cím valamely fokozatának. négyszáz-
nyolcvannyolc brigád több mint tízezer tagot fog össze. csupán
az aranykoszoru viselésére jogosultak száma 62-ről 236-ra nőtt.
a mozgalomban résztvevők népes táborának nagy része van többek
között abban, hogy a bányák a tavaly bekövetkezett sorozatos el-
lemi csapások, a tűz, a víz támadása ellenére ellátták a lakos-
ságot szénrel. ismertették a szocialista brigádokkal az 1968 évi
feladatokat. e szerint 4 150 000 tonna szenet kell kitermelniük
és 420 000 tonna mecseki brikettet kell préselniük.

/folyt.köv./
16.45/il

- 34 -

17.35
16.45
17.35

bb. 53./ több mint ... folyt/ il

a tanácskozáson felszólalt simon antal, a bányaiipari dolgozók
szakszervezetének főtitkára is. elmondotta, hogy a szénbányászat
bizonyos fokú háttérbe szorulása a szénhidrogén bányászattal szem-
ben csak létszámcsökkentést jelent a szénbányákban. ha keveseb-
ben is lesznek a szénbányászok, anyagi és erkölcsi elismérésiük a
jövőben sem csökkenhet. szénre még nagyon sokáig szüksége lesz a
népgazdaságnak. a szükséges szenet kisebb létszámmal, de az eddi-
ginél sokkal nagyfokú gépesítéssel akarják kitermelni./mti/

bb. 54. háromezer méter magas az új hideghullám: európa nagy részén
normalizálta az időjárást - egészségesebb levegő, több napsütés

i cs/gk/il la

1968. február 17.

napok óta „őrségváltásra”, készülődött az időjárás, végül a
január közepe óta tartó rendkívüli enyheséget megtörte a vissza-
csapó tél két egymás utáni hideghulláma. az első északkeletről
jött a hét közepén s előzőnlötte a kontinens északi, északkeleti
tájakat, megütöközött a párás, enyhe légtömegekkel, sokfelé oko-
zott esőket, kisebb havazásokat. de ez az előőrs-hullám még csak
700-800 méter magas volt, s így a kárpátok meg az alpok magasabb
vonulatain nem bírt tömeggel áttörni. az északnyugatról nemrég in-
dult második hullám már két-három ezer méter magasságlg érő
hideg légtömegeket görget európa fölött, s szombaton elérte a
koppenhága - berlin - varsó - kijev vonalat. a kárpát-medencébe
a szombatra virradó éjszaka érkezett meg, s rohammal kisöpörte
az itt megült párás, ködös, enyhe levegőt.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán el-
mondották, hogy a második hideghullám a botteni-öböltől délre fek-
vő szovjet tájakon - elsősorban moszkva - kijev - lvov - riga
körzetében minusz 10 fok körüli fagyokat mértek szombaton reggel.
ugyanakkor ettől északra és keletre már napok óta ólálkodik a
minusz 20-29 fokos hideg légtömeg. grönland térségében, ahonnan
most újból kiszakadóban vannak hideg légtömegek, legutóbb minusz
20-30 fok közötti fagyokat mértek.

az új hideghullámot az alpok 3000 méter fölé nyuló vonulatai
megállították, s egyelőre megvédték a hidegbetöréstől a pó-siksá-
got és a földközi tenger melléki területeket.

/folyt.köv./
16-55/il

- 35 -

17.35
16.45
17.35

bb. 54./ háromezer ... folyt/ il

a szombatira virradó éjszaka hazánk egész területén voltak gyenge fagyok, de a kora délutáni órákban mindenütt fagypont fölé emelkedett a talajközeli levegő hőmérséklete 1-3 fokkal.

a légcserét kísérő élénk szél óránkénti sebessége nyíregyháza vidékén meghaladta a 60 kilométert. az ország más vidékeiről 30-45 kilométeres óránkénti sebességű széllesek jeleztek a megfigyelők. a budapesten mért napi középhőmérséklet pénteken 3.9 fokkal meghaladta a sokévi átlagot, a szombati átlag már normál szint körül alakult ki. ez is mutatja, hogy az új hideghullám a kontinens nagy részén normalizálta az időjárást.

az előrejelzés szerint a hideg beáramlása tovább folytatódik, de erősebb lehüléstől még nem kell tartanunk. az éjszakai hőmérséklet azokon a vidékeken, ahol az égbolt kiderült, mínusz 1 - mínusz 6 fokig süllyed, általában 0 fok körül marad. vasárnap az eddiginél több napsütésre számíthatunk, de gyenge havazásra, hószállingózásra is van kilátás. a nappali fölmelegedés számottevően nem haladja túl a fagypontot./mti/

--

bb. 55. szabó iván kiállítása debrecenben

vid fm/tné/ká/il la

1968. február 17.

szombaton debrecenben - a műcsarnok és a déri múzeum rendezésében - megnyitották szabó iván kétszeres munkácsy-díjas szobrászművés kiállítását. a debreceni múzeumban a művészek mintegy kétszáz szobrát, domborművét, érmét és plakettjét állították ki. a megnyitón bejelentették, hogy szabó iván készíti annak az emléktáblának a bronzplakettjét, amelyet a debreceni múzeumbarátok köre olán gábor költő és író egykori lakóházán helyez el./mti/

--

17.00/il

- 36 -

17.00
17.40

17.55/la

bb. 56. végleges lottó tájékoztató

tné/gy/la

1968. február 17.

a 7. játékhetre beérkezett 6 714 182 darab lottó szelvény. öt találatot egy fogadó ért el, nyerevénye az illeték levonása után 2 014 255 forint. négy találatot 160 fogadó ért el, nyerevénye 12 589 forint. a 10 514 háromtalálatos szelvényre a nyerevényösszeg 192 forint. kéttalálatot 218 672 fogadó ért el, a nyerevény 12 forint./mti/

--

bb. 57. időjárásjelentés

tné/gy/la

1968. február 17.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős idő. szórványosan hószállingózás. mérsékelt, helyenként még élénk északi szél. a hőmérséklet az évszaknak megfelelően alakul. - várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 0- plusz 4 fok között./mti/

--

bb. 58. gergely ferenc orgonaestje a zeneakadémián

k ol/tr/zs/gy/la

1968. február 17.

gergely ferenc orgonaművész szombaton koncertet adott a zeneakadémia nagytermében. a nagyszerű esten közreműködött a budapesti madrigál kórus is, amelyet szekeres ferenc vezényelt. a műsoron többek között bach, liszt, langlais orgonaművei és dowlan, valamint esterházy pák kórusművei szerepeltek./mti/

--

- v e g e -

19.45/gy

19.55

fr - 37 -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k
1968. február. 18.

bb.1. diocletianus császár aranya

vid-fm/tné/ká/p cz

1968. febr. 18.

keleti józsef zalavári agronómus, amatőr régész gazdag érmegyűjteménnyel rendelkezik. sokszáz- másfél-két évezredes pénzérmét gyűjtött össze. gyűjteményének legértékesebb darabja - diocletianus római császár aranya, amely a kiadásától számított 1600 év után is a legkisebb elváltozás nélkül, ragyogó fényben került napvilágra. irodalmi utalások szerint három ilyen aranypénz volt egy római katona teljes évi zsoldja./mti/

--

bb.3. tolna megyei monográfiából utikönyv

vid szf/sk/ká/p cz

1968. febr. 18.

megjelent az első tolna megyei utikalauz, a szekszárdi idegenforgalmi hivatal kiadásában. az 5100 példányban kinyomtatott 150 oldalas utikönyv dr. pataki józsef szekszárdi gimnáziumi tanár tolna megye földrajzáról, történelméről, néprajzáról és mai nevezetességeiről összegyűjtött monográfiájának olvasmányos, rövidített kivonata. az idegenforgalmi térképeken eddig „fehér foltként”, kezelt tolna megyéről sok érdekességet közöl./mti/

--

9.50/p

16¹⁵

-1-